

ЮБИЛЕЙ

«Найти в себе главное — духовную силу»

Таков лейтмотив государственной политики первого Президента Республики Саха (Якутия) Михаила Ефимовича Николаева, которому 13 ноября 2012 года исполнилось 75 лет.

Народная оценка власти за каждый исторический отрезок времени определяется тем приращением достижений, которое оставляют государственные деятели после своего правления. Десятилетие правления первого Президента РС(Я) М.Е. Николаева (1991—2001 гг.) было ознаменовано прорывом во многих областях социально-экономического развития Якутии. Он мужественно отстаивал интересы народа при драматическом развитии событий, связанных с распадом СССР и неожиданной сменой государственного строя страны. Имя М.Е. Николаева популярно не только в Якутии и в России. По решению Международного биографического центра статья о нём включена в престижное издание «Человек тысячелетия» (Кембридж, 2000 г.).

Я живу за пределами Якутии более 50 лет, потому оказался в положении стороннего наблюдателя, но отнюдь не постороннего созерцателя событий в родной республике и всегда пытался понять социально-политический феномен М.Е. Николаева по его делам, научной публицистике и редким мимолётным контактам. По отзывам земляков, президент М.Е. Николаев отличался чёткостью политики, строгостью к подчинённым и определённой уверенностью. Последнее подтверждается тем, что он не успел подготовить преемников для продолжения начатых преобразований. Мы помним ситуацию выборов, инфорационный накат в конце 2001 года, когда он уступил место национальному лидеру, в общем-то, в ущерб интересам республики. Но в историю Якутии навсегда вписалась десятилетняя эпоха Николаева.

Юбилей 75-летия Михаила Николаева совпадает с такими историческими датами 2012 года, как 380-летие единения Якутии с Россией, 100-летие философских заветов А.Е. Кулаковского о «культивизации и слиянии с русскими», 95-летие Великой Октябрьской социалистической революции и 90-летие образования Якутской АССР в составе Союза ССР. Уважительное отношение к истории — характерная черта народа саха в почитании предков.

Обозрение миссии первого Президента РС(Я) невозможно сделать без упоминания одного события в новейшей истории Якутии, которое особо задало сердца якутян — 27.09.1990 г. была принята Декларация о государственном суверенитете Якутии в составе России, и это право было зафиксировано в Конституции РС(Я) 04.04.1992 г. Как же иначе можно было гарантировать в условиях натиска глобализации будущее республики, располагая столь уникальным и универсальным набором природных ресурсов? Но ликование народа было постепенно остужено последовавшей поправкой щедрости «царя Бориса». Теперь, как написано в учебнике известного социолога А.Г. Дугина «Геополитика» (Москва, 2000), центрозависимость республики даже может быть усилена. Вот уж, действительно «умом Россию не понять». Но вера народа саха подтверждена устами своего лидера: «Мы выстоим в это трудное время и пойдём вместе с Россией проторенной столбовой дорогой общемировой цивилизации».

М.Е. Николаев внёс фундаментальный вклад в стратегию развития Республики Саха на многие годы вперёд. Народ сразу ощутил реалии воплощения инновационных инициатив Президента РС(Я) практически во всех сферах жизнедеятельности республики. Был введён в строй целый ряд новых объектов здравоохранения, образования, культуры и спорта. К ним относятся современный медицинский центр, здание ЯГУ имени М.К. Аммосова, ставшего ныне Северо-Восточным федеральным университетом, посёлок Высшей школы музыки, воспитанники которой восхищают мир как «Виртуозы Якутии». Можно долго перечислять новшества Михаила Николаева в деле создания современного облика республики и улучшения качества жизни северян. Об этом говорят и пишут многие. Потому далее я выделяю интеллектуально-духовный аспект деятельности первого Президента РС(Я), которым он резко отличается от других известных «личностей в истории» Якутии и России в целом.

Родился М.Е. Николаев на берегу Великой Лены в Октёмском наслеге Хангаласского улуса. Это значит, гены будущего Президента РС(Я) связаны с красотой и силой Матушки-Природы, воспетой Михайло Ломоносовым в строках: «Там Лена чистой



быстриною, как Нил народы напояет». Корни национальных лидеров республики показывает и тот факт, что два будущих Президента РС(Я) М.Е. Николаев и Е.А. Борисов для первичной специализации выбрали сельскохозяйственные институты Омска и Новосибирска. Далее в 1961—1991 гг. Михаил Ефимович прошёл путь руководителя по всем ступеням комсомольско-партийного и правительственного аппарата республики. Теперь по судьбоносной значимости деяний имя первого Президента РС(Я) можно поставить рядом с легендарными основателями Якутской АССР во главе с Максимом Кировичем Аммосовым. В последние 10 лет его деятельность связана с Москвой: он был заместителем председателя Совета Федерации РФ (2002—2010 гг.), Государственным советником Президента РС(Я) и советником председателя Совета Федерации РФ (2010—2011 гг.). В декабре 2011 г. он был избран депутатом Государственной Думы РФ.

Президент М.Е. Николаев придавал огромное значение научным основам развития республики. Начиная своё президентство с подписания 08.04.1992 г. Соглашения с Президентом РАН Ю.С. Осиповым по вопросам развития академической науки на территории Якутии. 19.06.2000 г. я был свидетелем подписания Соглашения РС(Я) с Сибирскими отделениями РАН, РАСХН и РАМН, вручения СО РАН Ордена Полярной Звезды и встречи у ректора НГУ, академика Н.С. Диканского. Президент М.Е. Николаев в Новосибирске был четыре раза и находил время для встречи со студентами. При его поддержке в Новосибирске в 1998—2006 гг. работало Постоянное представительство РС(Я) по шести регионам Западной Сибири во главе с Сычёвым Анатолием Павловичем, бывшим председателем Новосибирского облсовета. Это были годы активизации участия общины якутян в Новосибирске в делах сотрудничества Саха-Сибирь.

М.Е. Николаев относится к той когорте государственных деятелей, кто «девятью науками дивно-божественных переняв, учёностью обогатил Душу-Землю саха» (строки из поэмы «Сновидение шамана» А. Кулаковского). Он избран действительным членом ряда академий наук и почётным доктором известных вузов страны и дальнего зарубежья. Михаил Николаев проявил себя крупным мыслителем современности. Из его многочисленной научной публицистики в мои руки попали примерно два десятка книг. Все они содержательны и интересны по специфике поднятых проблем и оригинальностью подходов к их решению.

В качестве примера по роду своей общественной деятельности я хотел бы отметить теоретические размышления автора в книге «Духовное развитие народа — стратегия государственной политики XXI века» (Якутск, 2000). «Я всегда считал, что богатства духовно-духовных недр нашего народа превосходят богатства земных недр. Именно они помогли нашим предкам без золота и алмазов обживать столь суровый край, создавать высокую культуру». Вот канва политики, уделявшего внимание изучению внутренней сути человека и уточнившего понятие духовности как «высшее обретение смысла жизни» как основы самореализации человека.

Сегодня всё более очевидным становится путь решения глобальных кризисов путем

одоухотворения технической (технологической) мысли, обоснование чего было дано ещё академиком В.И. Вернадским в учении о ноосфере. Возникает вопрос: как же мы можем решать практические задачи духовного возрождения России и экологического выживания человечества без участия политической элиты? Из государственных деятелей Якутии — России чёткий ответ на этот вопрос мы получили в трудах и делах М.Е. Николаева.

Он развил философию «культивизации» по формуле «знание + культура + духовность». Был принят широкий спектр мер по возрождению традиций предков и этнокультуры саха. В 1993 г. была создана Академия наук РС(Я) и открыта Высшая школа музыки. В 1996 г. учреждена Академия духовности РС(Я), а в 2000 г. — Арктический институт культуры и искусства (АГИКИ). Сделан шаг в передвижении вузов в сельские провинции: в селе Чурапча открыли институт физкультуры и спорта (ЧГИФКИС).

Михаил Николаев обозначил стратегию развития республики духовно-нравственными культурами Матери — Природы — Знания — Труда. И всё это подкрепил практически делами укрепления семьи, охраны материнства и детства. В результате республика сегодня имеет благоприятные демографические показатели. Государственная экологическая политика М.Е. Николаева привела к сохранению для будущих поколений природной целины — 20 процентов огромной территории Якутии, что является чрезвычайно важным вкладом в деле защиты основного принципа Стратегии устойчивого развития «Повестка дня на XXI век» (Рио-92).

Как сопредседатель Международной организации «Северный форум» М.Е. Николаев немало успел сделать в деле защиты живой природы Севера. Глубокий анализ специфических проблем северных регионов и солидное обоснование путей развития Арктической цивилизации я нашёл в книге «Арктика: боль и надежда России» (М., 1994).

Он превратил модный лозунг «инвестиции в человека» в действительную реальность. Республика направляет на все виды образования около трети расходной части бюджета. В 1992 г. создан специальный орган управления подготовкой кадров за пределами республики, который в 1992—2002 гг. успешно возглавлял Матвей Васильевич Мучин. В городах России и за рубежом ежегодно обучается около пяти тысяч студентов и аспирантов, в том числе 450 в Новосибирске. В 2000 г. он объявил Доктрину здорового образа жизни, имеющую чрезвычайно важное значение в защите реликтового генофонда народов Севера и сохранении целомудрия, трезвости как природной основы формирования интеллектуальной личности. «Убедён, общими усилиями мы освободим наших людей от чумы человечества», — такой автограф он оставил мне в книге «Генетический вектор развития человека и общества: реалии и проблемы» (М., 1999).

Все начинания первопроходца эпохи Знания в Якутии имеют своё продолжение и развитие в координатах настоящего и будущего. В 2005 г. якутский героический эпос Олонхо был провозглашен ЮНЕСКО «шедевром устного и нематериального наследия человечества». Нынешний Президент РС(Я) Егор Афанасьевич Борисов в 2010—2012 гг. принял целый ряд конкретных решений по акти-

визации духовной энергии народа саха. Был проведен форум «Духовный потенциал общества в инновационном развитии общества», принята «Декларация духовных ценностей народов Якутии». Предприняты меры по реализации Доктрины ЗОЖ, среди которых можно назвать беспрецедентную встречу первого лица республики с лидерами трезвеннического движения Якутии и России. Учреждены стипендии Президента РС(Я) для студентов и аспирантов по техническим и технологическим специальностям.

Мне приятно сознавать, что мы с Михаилом Ефимовичем являемся единомышленниками в деле развертывания темы «Проблемы устойчивого развития: экология природы-человека-души». Изучив материалы академика В.А. Коптюга о конференции в Рио-де-Жанейро, я с 1992 г. стал активным пропагандистом стратегии устойчивого развития и опубликовал более 50 статей. В 2008—2012 гг. совместно с кафедрой ЮНЕСКО НГУ удалось углубить этнопедагогическую суть системной работы со студентами Якутии в Новосибирске и усилить формулу культивизации доминантой экологии — экологическим пониманием мира. Мы впервые подняли проблему сохранения этноментальных задатков учащихся при переходе от национальных школ к высшей. В конечном счёте, мы пришли к проектным предложениям о создании специализированного центра этнопедагогических инноваций в Якутии, что в 2010 г. получило поддержку представителя Еврокомиссии-ЮНЕСКО. Результаты работы будут обобщены в книге, которая скоро увидит свет в Новосибирске.

Все эти изыскания находят своё подтверждение в экодуховных взглядах М.Е. Николаева. В апреле 2003 г. академик В.П. Ларионов показал мне прекрасную библиотеку-архив первого Президента РС(Я) в Октёмцах, которую я воспринял как фонд этнопедагогического действующего там физатфорума «Ленский край». Своё отношение к национальному воспитанию он выразил в словах, что школа в селе — «это больше, чем образовательное учреждение». Так мы находим в жизненных примерах и взглядах старшего поколения продвинутых выпускников национальных школ Якутии ответы на главный вопрос этнопедагогике: «С чего начинается личность?». Надеюсь, что в 2013 году мы откроем первый в Якутии-России центр этнопедагогических инноваций, где займут достойное место труды сподвижников новой парадигмы духовности: академика В.П. Ларионова, Президентов РС(Я) М.Е. Николаева и Е.А. Борисова.

17—18 мая 2012 года в Новосибирске прошла научно-практическая конференция студентов технических вузов РФ «Инновационный вектор устойчивого развития Якутии», посвящённый 100-летию письма А.Е. Кулаковского «Якутской интеллигенции» («НВС» от 17.05.2012). Живой отклик участников конференции вызвал мой доклад «Культивизация как фактор одухотворения технической мысли».

Последний раз я видел Михаила Ефимовича в Москве летом прошлого года. Он задавал немало вопросов о ходе учёбы студентов и дыхания сибирской науки. Посовещавшись со мной, чтобы прикоснуться к учению Конфуция. Мы ожидаем скорую встречу с Михаилом Ефимовичем: 24 ноября в Москве пройдёт III Форум студентов РС(Я) «Молодёжь республики: инновации для социально-экономического развития общества», который будет организован в рамках Дней РС(Я), посвящённых 380-летию вхождения Якутии в состав России. В МВТУ им. Н.Э. Баумана состоится почитание памяти академика В.П. Ларионова (1938—2004), чьё имя вошло в «Галерею выдающихся выпускников университета». Организаторы: Министерство профобразования, подготовки и расстановки кадров РС(Я), СВФУ имени М.К. Аммосова и Постпредство РС(Я) при Президенте РФ. Из Новосибирска с докладами приедут 35 студентов и аспирантов Якутии. Конечно, мы передадим Сибирское поздравление «Уруй-слава» и благопожелания «Айхал-алгыс» Михаилу Ефимовичу Николаеву с большим юбилеем.

Иоган Максимов, кандидат технических наук, ветеран атомной промышленности и цветной металлургии СССР, отличник охраны природы РС(Я), наставник студентов, руководитель экопроекта «Олонхо в культурном пространстве Сибири-России».
На снимке: — И.Е. Максимов, М.Е. Николаев и А.Н. Алексеев, директор ИГИПМНС СО РАН.